

وَالسَّمَاءِ وَالطَّارِقِ ۝ وَمَا أَدْرَاكَ مَا الطَّارِقُ ۝ النَّجْمُ الثَّاقِبُ ۝
 إِنَّ كُلُّ نَفْسٍ لَّمَّا عَلَيْهَا حَافِظٌ ۝ فَلْيَنْظُرِ الْإِنْسَانُ مِمَّ خُلِقَ ۝ خُلِقَ مِنْ
 مَّاءٍ دَافِقٍ ۝ يَخْرُجُ مِنْ بَيْنِ الصُّلْبِ وَالتَّرَائِبِ ۝ إِنَّهُ عَلَى رَجْعِهِ
 لَعَادِرٌ ۝ يَوْمَ تُبْلَى السَّرَائِرُ ۝ فَمَا لَهُ مِنْ قُوَّةٍ وَلَا نَاصِرٍ ۝ وَالسَّمَاءِ
 ذَاتِ الرَّجْعِ ۝ وَالْأَرْضِ ذَاتِ الصَّدْعِ ۝ إِنَّهُ لَقَوْلُ فَضْلٍ ۝ وَمَاهُوَ
 بِالْهَزْلِ ۝ إِنَّهُمْ يُكِيدُونَ كَيْدًا ۝ وَ أَكِيدُ كَيْدًا ۝ فَمَهْلِكُ الْكٰفِرِيْنَ
 اَمْهَلِكُمْ رُوَيْدًا ۝

اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان سمیت رحم فرمانے والا ہے

سورہ الطارق مکہ مکرمہ میں نازل ہوئی اس میں ۷ آیات ہیں

قسم ہے آسمان کی اور اترتے کو خود اترنے والے کی اور آپ کو کیا معلوم ہے رات کو آنے والا کیا ہے
 ایک تار ثابت تاباں کوئی شخص ایسا نہیں جس پر کوئی محافظ نہ ہو سوائے ان کو دیکھنا
 چاہئے کہ وہ کس غیر سے پیدا کیا گیا ہے اسے پیدا کیا گیا ہے اچھلتے پاتھ سے جو بیٹھو اور سینے کی بیڑوں
 کے درمیان سے نکلتا ہے بے شک وہ اس کو پھروا پس لانے پر قادر ہے یاد کرو اس دن کو جب
 سب راز نامش کر دیے جائیں گے پس نہ خود اس میں زور ہو گا اور نہ کوئی اور تا رہے آسمان
 کا جب سے بارش برساتا ہے اور زمین کی جو بھیت جاتی ہے بلاشبہ یہ قرآن قولِ نبی ہے
 اور یہ نہیں مذاق نہیں ہے یہ جو کھڑکے طرے کی تدبیر میں کر رہے ہیں اور میں بھی تدبیر فرمانا ہوں
 پس آپ کفار کو مصلحت اور دیدیں کچھ وقت انہیں کچھ نہ کہیں

(پارہ ۳۰ / سورہ الطارق ۱۶ / آیت ۱ تا ۷ ص ۱۱)

۱۔ (شہنشاہ) ایک بار سردار اربطاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں کچھ ہارے لائے۔
 حضور نے انہیں درودِ رزق عطا فرمائی۔ وہ اسے کھا رہے تھے کہ ایک تارہ کو ماحس نام نسا جگمگائی

انہوں نے گجرا کر کہا 'یہ کیا' حضور نے فرمایا کہ یہ نشان قدرت ہے اور یہ وہ تارا ہے جس سے شہ پار
 مارے جاتے ہیں سرد درجہ طالب کو کتہے کے بعد ہر اہل حضور کی تقدیر میں یہ آیت نازل ہوئی کہ آسمانی
 تاروں کی قسم جو برات میں چلکتے ہیں آنے سے مراد توں کو نظر آنا ہے، چونکہ آسمان اور تارے بتقانی
 کی قدرتوں کے حیطہ میں اس کے ان کی قسم فرمائی تھی۔ آسمان بہ دن کی روزی کا خزانہ ہے۔ اب تاروں کے
 جویش جباروں پر ہے کہ جسد 'شترک' و کفر دکانہ و غیرہ کے پاک و صاف ہے اس کے آسمان کی قسم ارشاد
 ہوئی۔ تارے روشن دیتے ہیں وقت اور حکمت بتاتے ہیں عیبوں میں دولت 'اس' جو پیدا کرتے ہیں
 اس کے دن کی قسم ارشاد فرمائی۔ مگر خدا ان کی قسم ان کے انکار میں لگاتے ہے۔ (تفسیر مزیلی) صوفیاء
 طریقہ سے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آسمان میں

کی ثبوت و رحمت آسمان کا طرہ تمام مخلوق کو نصیب ہے ہے اور آسمان کے پانی کی طرہ تمام کائنات
 کے نیک اعمال آپ کی تہاہ کرم پر موقوف ہیں اور طاروق سے مراد حضور کے صحابہ ہیں جو تاروں کی
 طرہ مخلوق کے باروں میں زمین کی تہا کا ذریعہ ہیں

۲۔ اور کچھ تم نے جاننا وہ رات کو آنے والا کیا ہے

۳۔ "خوب چکنا تارا" کہ تارے کی روشن آسمانوں کو پھیر کر زمین پر بھیجتے ہیں اور اس میں سے
 شہ نکل کر ستیوں کو پھیرتا ہے ایسے ہی صحابہ کی روشن دلوں کو نور کرتے ہیں

۴۔ اگرچہ بتقانی تارے کہ خود سب کی ہر طرہ حفاظت فرمائے مگر قانون یہ ہے کہ یہ کام اس کے
 خدام کرسے۔ بتقانی کے نام اس کے بندوں کو دے سکتے ہیں۔ اللہ کا نام حافظ ہے مگر فرشتوں
 کو حافظ بتایا گیا۔ لہذا یہ کہا جاسکتا ہے کہ اللہ درہوں ہمارے حافظ و ناظر ہیں

۵۔ شکر میں قیامت کو قیامت پر دو شبیہ تھے، ایک یہ کہ بے شمار ان لوگوں کے جسمی اجزاء کا سمندر خشکی

میں پھیل جانے کے بعد جمع فرمانا، پھر ان کی حیاتیات کہ کس کا بہن کا کونسی جہزہ دوسرے کا بہن میں نہ پہنچ سکے
 ناممکن ہے۔ ان اجزاء کو پھر ان کا شکل دنیا ناممکن ہے ان دروں شہوں کو اس آیت میں جمع فرمایا کہ
 تمہارے بتقانی اور حیوانی اجزاء جن سے لطف نیا پھر تمہارے جسم بنے عالم میں تسوق تھے بہن انہیں جمع فرمایا کہ

شکل ان کی بخشی ایسے ہی آئینہ ہمیں دربارہ بنایا جاے گا۔

۶۔ حبت کرنے والے پاؤں سے

۷۔ جو نکلے پھوٹے سنوں کے بیچ سے " یعنی نطفہ جو سردی پیٹھ اور عورت کے سینے کی بیڑوں

میں سے ہوتا ہوا آتا ہے " وہ بیڑوں کی دیواریں اس ایک جو بند پانی کو نہیں روک سکتیں " درنہ نطفہ جسم کے

پر مضر سے نکلے اور ماں کے ہر عضو سے بچے کا ہر عضو بنایا ہے لہذا حقیقات اس آیت کے خلاف نہیں

۸۔ بے شک اللہ اس کے واپس کر دینے پر قادر ہے " رجح کے معنی میں یہی حالت کی طرف جو مانا یعنی

رب تعالیٰ قیامت میں دنیا کی طرح ہمیں شکل و صورت دے گا۔ لہذا ماہرین زہر " یا تم عالم زور سے دنیا

کا خلقت کدہ میں گھرے ہو وہ ہمیں وہاں پہنچانے پر قادر ہے " تم اپنی قوت سے نہیں پہنچ سکتے۔ (نور العرفان)

۹۔ "سراثر" عام ہے پوشیدہ قناہوں اور سر و حد کو مہربان ہے کہ جن کے اخفا کا دنیا میں پوشش

کیا کرتے تھے اور عقائد باطلہ اور نیات نامردہ کو بھی اسی طرح نیک کاموں کو بھی جن کو خفیہ راستے سے

روزہ، نماز، ہجرت اور خفیہ قرات اور دل کے ملکات کاملہ، مواجید و اشتراق کو بھی اور ہر ایک عالم

کو بھی جو اس کے اور اللہ ہی تھا۔ "ان کو مابردیگر اللہ تعالیٰ ایسی ہی زندگی عطا کر سکتا ہے"

۱۰۔ پھر اس روزہ کیا ہوتا۔ پھر اس کو خود مقرر ہوتا کہ اخفاء کر کے اور اظہار ہر سانس کے بعد

اس کی سزا کو دور کر کے اور نہ اور کوئی دوسرا اس اخفاء اور اظہار کے بعد سزا دور کرنے میں

مدد کر کے جب کہ دنیا میں ہوا کرتا ہے۔ "جب روزہ یہ زندگی عطا ہوتی تھی مابقی ظاہر ہر جا میں لگا"

۱۱۔ رجح کے معنی اکثر مسترس کے تہر ایک بارش کے ہیں اور نفع کے بھی ہیں۔ عرف عام میں بارش کا

آسان سے ہونا مشہور ہے گو بادوں سے برسی ہے اور اس کے بادوں کو بھی آسان سے تعبیر کیا جاتا ہے

اس لحاظ سے آسان کو بارش والا کہا گیا۔ اس میں مابردیگر زندگی کا نمونہ ہے۔ بارش میں سبزہ آگیا،

عمر طبعی کو پہنچ کر نیست و ناجو رہنا اعلیٰ بارش کو پھر تمام نباتات مابردیگر سبز ہوجاتے ہیں اور رجح

کے معنی اثر حرکت اور حکم ثمانے کے ہیں تو بھی صغیر ثابت ہوجاتا ہے۔ رات پھر دن۔

۱۲۔ قسم ہے زین چمنے کی۔ زین میں جو قوی دلدلیہ رکھتے ہیں ایک وقت پر وہ نظام ہوجاتے ہیں۔

زین میٹ کر کسی کسی جڑی بوٹیوں کو ہم بیار میں نکل آتے ہیں۔ وہ چٹے اور سادوں میں ظاہر ہوجاتے ہیں۔
 آسمان کا مایا یا ماہر ش صبح سے روئیہ کی وہ نباتات کا آٹنا اور یہ عمل ہر سال ہوتا ہے۔ یہ حال دنیا کو آخرت
 کا ہے۔ یہی حال دنیا کو آخرت کا ہے۔

۱۳۔ قسم کیہ کر وہ طابع بات۔ بیان زمانہ ہے کہ مرکز جینے اور تحقیقات کے ظاہر ہونے کی بات
 قطعی وہ دو ٹوک بات ہے

۱۴۔ وہ یہ نہیں وہ سخوات نہیں

۱۵۔ کتا رکھے ہیں کہ وہاں کا حال کس نے دیکھا ہے دگوں کی ترغیب دتر سب کا کتا حرات ایسا
 ایسے خیالی مضامین حسب و درخ سزا و خزا کی بیان کر دیا کرتے ہیں۔ یہ تمنا کفار کا کیہ
 ۱۶۔ زمانہ دن کے متبادل میں یہ بھی کیہ کر رہا ہیں ان مایوں کو دلائل انفس و اوراق
 سے ثابت کر رہا ہیں

۱۷۔ ہون کو تصور سے دن ٹکڑے کر لینے دیجئے۔ بد دعائے درد۔ پھر تو ہمیشہ کا عذاب ان کے ہے
 یہ مصلحت کی کیہ الہی ہے
 (تفسیر حقان)

لغوی اشارے ۞ طارق: رات میں آنے والا۔ ساراہ ٹرایا کا نام ۞ ثاقب: چلنے والا، درخندہ ۞
 دافق: اچھلنے والا ۞ صلیب: پشت ۞ شہ آئب: جماعتیں۔ چھائی گاڑی ۞ رجبہ:
 اس کو مٹانا ۞ شہ ائز: راز، پوشیدہ بات ۞ صدع: شق ہونا ۞ فصل: حق و باطل کا تمیز ۞
 الحزل: کسب، باطل ۞ کیدا: چالاک، فریب، داؤں ۞ امھاصم: ان کو ڈھیل سے ۞
 رویدا: تصور سے مصلحت ۞
 (لغات القرآن)

تعبیہ خلاصہ ۞ نخم کو طارق کہا جاتا ہے ۞ آسمان اور ستارے اللہ تعالیٰ کی قدرت پر دلیل ہیں ۞
 ہر نفس پر ایک محافظ نگران تصور ہے ۞ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم امت کے اعمال کا نگران ہیں ۞
 لفظ زین دشمنی کا تمام افراد میں سے تیرا ہوتا ہے ۞ قرآن پاک کا محافظ اللہ تعالیٰ ہے ۞ اللہ تعالیٰ
 نے طیب جیسے تو کو مایا بننے سے بخش دیا ۞ ارادے کم، عمل کم اور اعمال صالحہ کثیر حاصل ساہرا ہیں ۞